

论“两烟”与财税分配的关系

郝 和 国

中国烟草总公司财会部

“两烟”即指烤烟和卷烟，是烟草行业的代表性产品，是一种特殊的消费品。“两烟”作为商品，具有一般商品所具有的属性，具有价值和使用价值，要实现其价值，必须让渡其使用价值；“两烟”作为特殊商品，在其生产、流通、消费等方面又具有许多特点：一、烟是非生活必需品；二、烟草虽非毒品但吸烟对人体健康有害；三、我国约有2.7亿人口吸烟。这就决定了国家对烟草的生产和经营实行严格的管理和监督，不能象其他商品一样随便生产和任意流通。

我国是世界烟草产销最大国，历来遵循国际惯例，对烟草的生产和经营实行专卖管理。建国后，我国对烟草生产经营的部分环节曾实行专卖，但未能坚持下来，而真正对烟草实行专卖制度，是十一届三中全会以后，1981年国务院决定对烟草实行专营，并组建了烟草总公司，1982年开始对烟草实行集中统一管理，陆续颁布了《烟草专卖条例》和《烟草专卖法》，把“两烟”的产供销、人财物、内外贸纳入集中统一管理的轨道。实践证明，烟草实行专卖管理的10年来，烟草行业取得了很大的发展，扭转了烟草行业秩序混乱、盲目发展的局面，产品质量大大提高，产品结构有了较大的调整，为国家积累了大量的资金。但由于烟草行业还处在逐步完善的阶段，实行专卖管理才仅10年，有些措施正在制定或落实之中，而烟草行业经过10年的高速发展也出现了许多矛盾，更由于财税体制的影响和制约，烟草行业的发展也存在许多困难和问题，急需采取有效的综合措施加以治理。这里探讨的“两烟”专卖管理与财税分配体制的关系就是其中的一个热点问题。

1 “两烟”的生产、消费及其财税特点

1.1 “两烟”是一种特殊的生产品和消费品

- (1) 烤烟一年只能收获一季，生产季节性强；
- (2) 烤烟从育苗到最后分级扎把直到交售，中间要经过许多环节，与水稻等粮食作物比较，消耗的活劳动多，而且其技术要求高，收益较低，风险较大；
- (3) 烤烟对自然条件和外在条件有特殊的要求，如光照时间、温度湿度的高低、土质结构、烟种选择、肥料中氮磷钾比例、烘烤方法等都对烤烟有影响，若有其中一项出现问题，都会影响到烤烟的质量。烤烟是夏秋季作物，正值天气变化多端时机，虫霉等自然灾害较多，对烤烟生产威胁较大。烤烟不同于粮食，不能直接食用，若出现大量低次等烟叶，不仅无法利用，还会占用大量资金，加重企业负担。

- (4) 烤烟收购入库后，一般要经过二至三年的自然的存储发酵，有利于提高卷烟质量，其对烟厂的影响有三个方面：

第一，烟厂要投资建造大容量和大面积的仓储设施；

第二，为了储备足够的原料，烟厂要比一般企业占用更多的储备资金，每年并需支付

大量的银行贷款利息；

第三、各地为抢购优质烟叶而时常发生“烟叶大战”，成为烟草行业发展的一大忧患。

1.2 “两烟”是一种特殊的嗜好品

(1) 卷烟是一种相对缺乏消费弹性的嗜好品。它具有兴奋剂的功能，适量吸食卷烟，能使人头脑清醒，神经放松。对吸食成瘾的人来说，卷烟会成其日常生活必需品，一旦停止吸烟或突然戒烟往往会产生许多不适症状。因此，卷烟消费量具有一定的稳定性，即使提高卷烟价格，也不至于使消费量下降过多。

(2) 卷烟是一种居民广泛消费和具有社交功能的特殊消费品。我国有 2.7 亿烟民，随着生活水平的不断提高，人们对卷烟的品种、牌号、质量、口味等有了更高的要求。卷烟不仅成为普通人的一种特殊嗜好品，还被作为广泛的社交工具，使得卷烟消费者远远高于吸烟者，市场消费容量不断扩大。根据英国经济学家情报机构预测：到 1995 年，包括中国在内的第三世界的烟草消费量将从 1989 年的占世界烟草消费量的 61%，上升到 66%，每年平均增长 4% 以上。

(3) 卷烟是一种对人体健康有害的消费品。卷烟不是毒品，属非禁止性消费品，但吸烟有害于人体健康，长期吸烟会导致人体的许多疾病。所以，大多数国家对卷烟实行限制性生产，而且加强对吸烟有害健康的宣传，有些国家制定了禁止在公共场所吸烟的法律，禁止有关鼓励吸烟的广告在大众宣传媒介制作和宣传。

(4) 卷烟产品消费功能单一、外在特征明显易辨；

(5) 卷烟与其他产品的替代性较差，卷烟价格的变动不易引起其他消费品价格变动的连锁反应。

1.3 “两烟”的财税特点

“两烟”的财税分配特点与其生产、消费特点是紧密联系的。

(1) “两烟”是消费弹性小的产品，消费量相对稳定，增加或降低产品税率，对其消费影响不大。因此，高额的烟税是聚财的手段；

(2) “两烟”是替代性较差的消费品，高税对其消费量影响不大，是一种税源稳定的高税产品；

(3) “两烟”是一种高税高价产品，实行价内税制度，税收随价征收，同幅增减，具有及时、可靠的特点；

(4) “两烟”是一种税负易向消费者转移的生产品和消费品；

(5) “两烟”是一种课税对象容易识别，便于征收管理的生产品和消费品。

2 我国“两烟”的发展状况和现行的财税政策。

2.1 “两烟”10 年来的发展状况

烟草实行专卖 10 年以来，生产能力和经济效益有了很大的发展，主要表现在以下几个方面：

(1) 生产能力有了较大的增加。据统计，1991 年与 1982 年相比，烟叶收购量从 125 万吨增加到 210 万吨（烤烟），增长 68%；卷烟产量从 1704 万箱增加到 3100 万箱，增长 81.9%；卷烟销售量从 1590 万箱增加到 3100 万箱，增长 94.9%。

(2) 质量、品种结构有了长足的发展。卷烟质量合格率已达 94.09%；焦油含量由

1982年的近30mg/支，嘴烟25mg/支，降低到20mg/支；甲级烟、滤嘴烟占卷烟总产量的比重由1981年的6.37%和5.63%，到目前已上升到36.8%和65.7%，甲乙级烟占总产量的比重由1982年的47.3%增加到目前的80.2%；卷烟产品品种有了较大的调整，混合型、雪茄型、外香型、疗效型都有了很大的发展，改变了较为单一的烤烟型卷烟。

(3) 经济效益逐年增长，卷烟收入已成为国家财政收入的主要经济支柱。据统计，烟草行业上缴税利从1982年的75亿元上升到1991年的280亿元，平均每年增加20亿元，烟草行业已成为我国第一大财源支柱产业。“七五”期间实现税利1035亿元，比“六五”的503亿元翻了一番，预计“八五”可实现税利1650亿元。烟草行业成为全国税利首户，每年实现税利占国家财政收入8%以上，有些省份和地区“两烟”税利占财政收入的60%—80%以上，成为名符其实的“烟财政”和“烟经济”。

2.2 烟草行业目前存在的问题

实行烟草专卖和集中管理的10年，是烟草行业有史以来最快、最好的十年。经过10年发展，烟草行业的生产经营条件和状况、产品的质量和品种等都有了较大的变化。但是，10年的发展也积累了大量的矛盾，存在许多亟待解决的困难和问题，有些问题还相当突出和尖锐。具体表现在以下几个方面：

(1) 卷烟工业亏损严重，潜亏挂帐急剧增加。自1987年以来，烟草行业由于成本费用和税负过重等因素所致，连年亏损。以1990年为例，当年平均单箱销售收入1541.4元，单箱成本832.4元，单箱产品税及附加税费896.3元，单箱亏损187.3元，全年亏损60亿元；1991年，单箱收入1643元，单箱成本846元，单箱产品税及其他税费955元，单箱亏损158元，全年亏损50亿元。

造成卷烟工业亏损的主要原因有两个：

其一，成本费用大幅度增加。一是烟用滤嘴材料涨价幅度较大；二是烟叶提价和使用中的烟叶降等降级；三是支付巨额的烟叶扶持费；四是卷烟纸和其他辅助材料涨价较多。

其二，卷烟税负过重。卷烟销售收入扣除具有刚性的成本费用后，还要按销售收入交纳64.5%的综合税费（产品税和其他附加税费），其结果是成本加税费超过销售收入10%。在现行的财政体制下，丰厚的烟税全部和大部分留给地方，成为地方财政收入的重要来源，因此地方首先只关心的是烟税的实现，而把维持再生产的成本补偿留给隶属于中央的卷烟企业，由于成本是物化劳动和活劳动的实际耗损，过重的烟税分配只能占取进行成本价值补偿的价值，形成了大量的应补偿成本价值而未补偿的价值缺口，表现在帐面上就形成了大量的亏损挂帐。据统计，到1991年末，卷烟亏损挂帐累计剩额为78.7亿元，未弥补亏损22.6亿元，共计101.3亿元，企业亏损面高达91%。

(2) 企业流动资金不足，欠税较为严重。据统计，1991年末，卷烟工业流动资金占用282.7亿元，银行流动资金贷款153.2亿元，国家和企业流动资金为14.7亿元，全部流动资金缺口104.8亿元。流动资金的严重不足，造成大量的拖欠国家税款和应付款拖欠。另外，“七五”期间烟草行业进行了大量的技术改造和固定资产投资，现已进入还债高峰，在企业普遍亏损的情况下，靠自有资金还贷尚有困难的，更无力弥补严重不足的流动资金。

(3) 卷烟产销存结构不平衡，工业经济效益水平仍然较差。多年来，由于受地方增加收益冲动的影响，烟草行业的卷烟生产处于失控状态，给烟草行业的发展带来了严重的后果，只是自1991年第4季度实行限产压库政策后，烟草行业才出现了新的转机，数量下

来了，而效益上去了。但是，目前卷烟生产不均衡，地方烟厂盲目生产的问题比较突出；卷烟产销存结构不合理，滞销牌号和高亏产品仍然占较大比重；一些低档次的卷烟出现脱销现象，卷烟工业经济效益水平仍然较差。

(4) 烤烟收购价格普遍较低，影响烟农生产烤烟的积极性。建国以来，烤烟价格一直较低，虽然经过几次调整，但调幅较小，烤烟与粮食的比价一直不合理，直接影响烟民的生产积极性。近年来，粮食价格逐步提高，许多农民只愿种粮，不愿栽烟。从云南玉溪地区的粮烟比较利益的调查情况反映：1991年烤烟亩产收入451元，其成本为450元，几乎没有纯利，而粮食的纯利及工日创造价值均高于烤烟，粮食（稻谷）亩均收入442元，亩成本225元，比烤烟少耗费用225元，亩纯利217元，烤烟与其他粮食作物和经济作物以及工副业相比其比较利益明显偏低，烟民种烟的收益基本上全是价外补贴。据统计，财政补贴的项目达20多种，内容包括烟肥补贴、田烟补贴、地烟补贴、营养袋补贴、烟用塑料薄膜补贴、烟用烤房补贴、烟用农药补贴、烟区公路补贴、烤烟水浇地补贴、技术培训补贴、技术推广补贴、烤烟辅导员补贴、奖售卷烟等。大量的补贴，增加了地方财政的负担。

(5) 洋烟走私贩私猖獗，冲击国内卷烟工业，造成财源大量流失。目前，每年走私烟已相当于我国一个中等省份全年卷烟销量，仅此要造成5、6亿元的损失，加之逃避关税和产品税，每年给国家造成30多亿元的经济损失，而且冲击到民族工业。

2.3 我国现行“两烟”财税政策及存在的问题

(1) “两烟”的税收政策：对“两烟”在生产环节和收购环节征收较高的产品税。其中烤烟产品税为收购总值的38%，卷烟产品税按等级分别征销售收入的甲、乙级60%，丙级烟56%，丁级烟50%和戊级烟32%；另外还有7%的城市维护建设税，1%的教育费附加和零星的印花税等，综合计算，每百元销售收入的卷烟的国家流转税及附加为64.5元，比一般产品税高出20%—50%。此外“两烟”在批发和零售环节还要按其批零差价和零售营业额征收10%和3%的营业税。

税收理论中有一个著名的原理，即“拉弗曲线”，原理表明：税率的高低要选择一个最佳点，在低税率区间，税率的提高会增加税收收入；而在高税率区间，提高税率不但不会增加税收收入，反而会减少收入。因为在高税率区间，税负重，产生扼杀税源的负效应，同时会使私制、走私增加，逃避税收。

从我国目前的烟税税率执行的实际结果看，实际税率与名义税率有很大的差别，实际税负不足。高税造成卷烟工业大面积亏损和大量的挂帐，同时为了稳定财源，增加收入，国家采取减税、免税、退税、税前还贷和以税还贷等多种措施减轻企业负担。由于减免带有极大的人为随机因素，造成了卷烟这种高价高税产品的不公平竞争。另外，也正因为高税率，私制、走私十分猖獗，屡禁不止，冲击卷烟市场，逃避税收。据测算，目前卷烟产品税率的实际负担能力比名义税率低10个百分点左右。

(2) “两烟”流转税实行价内税制度，税收随价征收，同幅之间增减。这虽符合一般产品税征收原则，保证烟税与烟的销售收入同步增减，便于核算，但这一方法不考虑“两烟”的成本效益对比，不能充分体现优质优价原则。

“两烟”实行价内税制度，流转税是价格的一个组成部分，在计划价格下，价格不能随意的变动，税率的升降直接影响产品的利润，对生产产生较大的奖限作用，但对消费影响

不明显。在自由价格下，税与价是“水涨船高”的关系，因而产品税对生产者只有间接作用（通过需求变动影响），而对消费者有直接影响。因此，在目前卷烟工业企业普遍亏损的情况下，流转税的减免（主要是产品税）就成为各方关注的焦点，并把他同企业的税负轻重、活与不活紧密地联系起来。

“两烟”实行价内税制度，往往使人产生错觉，似乎“两烟”的巨额收入是由企业创造的，而模糊了烟税大部分或全部由消费者承担的真相。

(3) “两烟”的财政政策：现行的财政体制对高税产品的影响极大，中央赋予高税产品的调节作用被地方增加收入的冲动所取代，其程度与地方分成比例成正比。因此，对卷烟这种消费弹性小、替代性较差的产品课以重税，对消费量影响较小，高税的主要作用不是限制生产、消费，而是聚财的主要手段，“寓禁于征”就变成了“有征无禁”。烟厂盲目发展、卷烟产量的失控，正是地方聚财动力驱使的结果。所以，要使烟税取得预期的效果，必须突破财政体制的框架。

1985年，各省、自治区、直辖市实行“划分税种、核定收支、分级包干”的财政体制，其主要内容是：财政收入的划分，基本上按税种设置，将财政收入划分为中央固定收入、地方固定收入、中央和地方共享收入三大类，收入分成比例或上解补助数额视地方财政收支情况而定。但由于经济体制改革中的变化因素较多，实行“划分税种”新体制的条件还不成熟，因此国家确定从1985年到1987年暂时实行“总额分成”的过渡办法。1988年，全面推行财政包干办法，主要有“收入递增包干”、“总额分成”、“总额分成加增长分成”、“上解额递增包干”、“定额上解”、“定额补助”六种不同形式的包干办法。

现行的财政包干体制经过几年的实践，发挥了积极的作用，也暴露了一些问题，主要表现在：财力分散，削弱了中央财政的调控能力，强化了地方利益机制，不利于国家产业政策的贯彻落实。

财政包干体制造成了中央和地方利益的相互脱节，给实行专卖的烟草行业带来直接的影响。卷烟是高税产品，可带来丰厚的收益，地方为增加财政收入，对企业进行过多的行政干预，使企业束缚在“块块”的框框中。地方为了实现烟税，不顾国家整体利益，各自为政，盲目上烟厂、扩大卷烟产量，搞条块分割、地区封锁、限制竞争、保护落后，争原料、争市场、争利益，以致造成卷烟发展失控和难以形成统一的卷烟市场。

(4) 随着烟草行业组建企业集团和行业内部专业化协作的发展，“两烟”生产、流通中的社会分工必然日益发展。而目前的产品税征收方法，存在着许多弊端：

首先，存在重叠征税因素（烟叶、卷烟生产、卷烟批发和零售分别课征38%、60%及附加税费、10%和3%的税），不利于企业专业化协作，也不利于专业化协作水平不同的企业之间的公平竞争以及烟草企业与非烟草企业的协作、联合和竞争。

其次，产品税与增值税互不交叉的税制，既不利于发挥增值税的普遍调节功能，也不利于发挥产品税（或消费税）特殊调节作用，不符合税制整体功能优化和改革的方向。

第三、产品税在出口退税方面既不彻底、也不方便，不利于烟草企业走向国际市场，增强产品出口创汇能力。

3 “两烟”财税分配政策的改革构想

通过上面的分析，可以看出解决烟草行业目前的困难，必须从财政、税收、价格和烟

革自身等方面加以综合治理。烟草行业的困难和矛盾是多年积累的结果，解决这些困难和矛盾也不可能一步完成，必须分步解决。

第一步，从加强烟草行业内部管理，减轻卷烟工业税收负担，调整卷烟价格等方面加以综合治理。

(1) 控制卷烟生产总量，加强专卖管理，统一卷烟市场。烟草行业经过八十年代的高速发展，其生产能力达年产 5400 万箱卷烟，远远超过了现在 3100 万箱的实际年产量。据统计分析，我国卷烟货币消费量和居民消费基金之间存在着明显的一元线性关系，二者相关程度为 $r=0.9951$ ，用 x 表示卷烟全国居民消费基金， y 表示卷烟货币消费量，则可求得二者的一元线性回归方程为：

$$y = -42.469 + 0.07754x$$

可见，全国居民消费水平制约着卷烟消费量，全国居民消费基金的增长速度决定了卷烟货币消费量的增长速度。如果脱离客观实际，违背经济规律，不考虑居民卷烟的消费水平和结构，盲目扩大卷烟生产和片面地上档次，必然会受到经济规律的惩罚。

前几年，由于财政体制的影响，增加卷烟产量、实现烟税是地方增加收入的最直接最有效的手段，于是出现了盲目生产、盲目超产的混乱局面，造成卷烟产大于销、供过于求的被动局面，给烟草行业的发展带来严重的恶果。相反，自 1991 年第四季度执行限产压库政策以来，烟草行业出现了新的转机，产量下来了，而效益上去了。可见，烟草行业今后的发展方向将是继续控制卷烟生产总量。地方增加收入只能走调整产品结构，提高产品质量，增加内涵效益的路子。

(2) 培育和健全烟草市场体系。市场体系是指各种商品市场、生产要素市场相互联系相互制约而构成的一个整体。因此一个完备的市场体系，就不能是残缺不全的市场，不能只有商品市场，而没有生产要素市场；不能只有生产要素市场，没有资金市场和劳动力市场；不能只有有形商品市场，没有无形商品市场（如技术、信息市场等）。烟草行业尽管实行专卖管理，但同样也可以建立烟草市场体系。烟草市场体系包括烟草制品市场、烟草生产要素市场、无形资产市场。

首先，应该建立烟草生产资料市场，如烟叶拍卖市场，烟草工业企业自由选择滤嘴、盘纸，乃至烟草机械，让供求双方直接见面，减少中间环节；建立资金市场，如资金有偿转让使用，或是建立财务公司，融通奖金，调剂余缺，加快周转，开拓三产，增加效益；技术市场、人才市场等都可积极探讨。

其次，在遏制了地方增加产量的冲动之后，还需拆除卷烟市场封锁的篱笆，建立统一的全国卷烟市场，把生产卷烟的不同方法、过程、力量等都摆在市场上较量，使优胜劣汰成为必然选择机制。可考虑建立集团性的生产企业，形成规模经济效益；卷烟工业企业之间、商业企业之间、工商之间可建立多种形式的联营、协作，以至彼此间的股份控制；建立全国性和区域性的卷烟批发市场和期货市场，指导全国的卷烟价格。

第三，必须加强专卖管理，维护正常经营秩序，打击非法经营和走私、贩私，保护合法经营，利用法律手段、行政手段、经济手段在统一的卷烟市场条件下展开公平竞争保驾护航。

(3) 降低卷烟产品税率。前面已做过分析，目前我国的卷烟产品税率已进入“拉弗曲线”的高税率区间，只有降低税率，减轻企业负担，增强企业的“造血”功能，最终才能达

到增加收入的目的。

(4) 进行卷烟价格体制的改革。卷烟产品是计划价格，企业无权依据市场需求变化及时调整产品价格，不能激发企业增强市场观念，及时调整产品结构、提高质量，更好地满足市场消费需求，为国家积累更多的资金和为自身的生存发展创造更好的条件，不放开卷烟出厂价，不利于形成烟草行业内部的合理价格机制。因此，放开卷烟价格是必然的选择。在保证国家财政收入不受影响的前提下，合理确定生产环节的计税标准，由企业自主定价。

(5) 必须让烟叶扶持费进成本，改变烟草企业成本补偿不足，亏损挂帐日益增多的被动局面，把烟草企业建立在科学、合理、真实的成本效益核算基础上。

(6) 实行目标利润管理，狠抓扭亏增盈工作。为此，首先要转变烟草行业长期形成的“重税轻利”的思想，树立利润的观念。税是国家凭借政策权力，依法取得财政收入的一种规范性的特殊分配，具有强制性、无偿性和固定性。税并不能体现企业的经营成果，利润才是考核企业经济效益的主要指标，是企业经营成果的综合反映。因此，烟草行业要继续深化改革，加强行业内部管理，以利润最大化原则规范企业的行为，建立目标利润管理制度，扭转烟草行业工业企业长期、大面积、巨额的亏损状况，实现烟草行业的历史性转变。

(7) 实行税利分流，税后承包，税后还贷。烟草总公司是农工商一体化集团性企业，应加快会计制度和财务制度的改革，理顺内部财会管理机制，积极创造条件，适应税利分流改革的大趋势。为此，至少要实行工商统一核算，把烟草总公司作为一个完整的法人对财政部实行税后总承包，实行33%的所得税，减免“两金”，逐步取消税前还贷和以税还贷，全面实行税利分流，税后承包。

(8) 改革现行烟草出口退税制度，实行不征不退原则。现行的烟草制品出口退税方法是先按率计征税收，然后在出口时再退税。这种方法既不方便，在出口时退税也不彻底，而且这种方法有许多不利因素。实行不征不退，手续简便，有利于企业直接走向国际市场，增强卷烟产品的国际和出口创汇能力。

(9) 加强“两烟”专卖管理，堵塞走私贩私和偷税漏税漏洞，做到应收尽收，严管重罚，赏罚分明。另外，把卷烟超产税利一律收归中央或以高比例分成办法参与分配，增强烟草专卖管理的严肃性。

第二步，积极研究、制订、推行“两烟”新的财政税收分配制度，加快烟草行业内部深化改革的步伐。

(1) 把增值税引进“两烟”征税环节，实行增值税和产品税（或消费税）双层次征收的税制，克服“两烟”产品流转环节越多，重复征税越重的弊端，消除企业税负不平衡的现象，为企业联营协作创造条件，为出口退税创造条件。同时发挥产品税（或消费税）的特殊调节功能，解决卷烟产销两地烟税分配不均衡的问题。

(2) 改从价计征为从量计征，简化征税手续。由于“两烟”产品外在特征明显易辨，消费弹性小，放开价格对其他产品和产业影响较小，又属国家限制性产品，价格波动对个人消费影响不大，承担的社会稳定任务小。所以，改从价计征为从量计征，税源稳定，手续简便，对促进企业提高产品质量、等级，改进包装装璜，积极出口创汇，参与国际市场竞争，都有积极的意义，这也是世界通行的做法。事实上，计税基价就是定量计征。定量计

征也就是卷烟产品实行定额税率，即按单位课税对象直接规定一定数量的税额，而不规定征收比例，所以又称固定税额。比如，一条甲级烟的计税基价是 10 元，则应该交产品税 5.2 元，一件烟交 260 元产品税，一箱烟交 1300 元产品税。换句话说，一箱烟交的产品税是固定的。因此，计税基价与定量计征实质上是一致的。

(3) 提高烤烟收购价格，降低烟叶税，取消烟叶扶持费和其他补贴，理顺烤烟价格机制。虽然国家对烤烟是统购统销的专卖政策，但也应依据商品经济发展的客观要求，处理好烤烟的价格和价值相适应的问题，解决好烤烟与其他农作物和经济作物比较利益不合理的问题。不能利用行政手段强迫农民种烟，更不能利用专卖手段加以强取，必须把烤烟真正视为商品，而不是产品，充分发挥价值规律的作用。为此，必须降低烟叶税，取消烟叶扶持费和各种补贴，提高烤烟的收购价格，实行优质优价，理顺烤烟价格机制，使烤烟的收益接近或等于、甚至大于各种农作物和经济作物，自觉地调动农民生产烤烟的积极性。

(4) 改进烟税的分配办法，适当提高中央财政收入比重；或取消中央专项收入，设立中央烟草专卖税，参与烟税的分配，减弱地方盲目发展卷烟生产的冲动。具体操作可按中央、卷烟产地、卷烟销区三个方面进行分配，分别设立中央烟草专卖税、地方烟草专卖税、卷烟消费税。设立中央烟草专卖税，既是体现国家烟草专卖的政策，也是提高中央财政收入的比重，减少财政赤字的有效途径，同时减轻地方发展卷烟的冲动；设立地方烟草专卖税可调动地方生产卷烟的积极性；设立卷烟消费税可调动卷烟销区的积极性，解决产销两地烟税分配不合理的状况。

(5) 在普遍推行分税制的情况下，把烟税作为中央和地方的共享收入进行合理的分配。